
Rada Gminy Niwiska 

Protokół nr 25 

XXV Sesja w dniu 23 lutego 2026  

Obrady rozpoczęto 23 lutego 2026 o godz. 15:00, a zakończono o godz. 17:09 tego samego 

dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków. 

Obecni: 

1. Paweł Albrycht 

2. Danuta Bober 

3. Marta Gola 

4. Danuta Kozak 

5. Maciej Kubik 

6. Robert Łakomy 

7. Stanisław Magda 

8. Joanna Marut 

9. Leszek Micek 

10. Tomasz Pieniek 

11. Robert Róg 

12. Stanisław Rzemień 

13. Krzysztof Skowroński 

14. Marek Świderski 

15. Damian Wilk 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Niwiska Leszek Micek. Po otwarciu 

sesji i powitaniu radnych oraz zaproszonych gości stwierdził, iż w sesji uczestniczy 13 radnych 

(radny Robert Róg dołączył do posiedzenia w czasie omawiania punktu 5 porządku obrad), 

Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał. Do porządku obrad uwag 

nie zgłoszono. 

2. Przyjęcie protokołów z poprzednich sesji (29.12.2025 r. i 15.01.2026 r.). 

Do protokołów z poprzednich sesji nie zgłoszono uwag. 

3. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie 

międzysesyjnym. 

 

Przewodniczący Rady Leszek Micek poinformował: „Pan Marcin Sawicki złożył wniosek  

w sprawie wprowadzenia pod obrady Rady projektu stanowiska dotyczącego znaczenia 

rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. Postulaty zawarte w projekcie stanowiska mają charakter 

bardzo ogólny – dotyczący ogółu działań na rzecz rolników, produkcji żywności, znaczenia 

rolnictwa dla rozwoju społecznego, gospodarczego oraz dorobku tradycji i wartości lokalnych, 

jak również potrzeby uwzględnienia interesu lokalnych producentów rolnych przy 

podejmowaniu decyzji mających wpływa na sektor rolny oraz obszary wiejskie. Zgodnie  

z § 25 ust. 3 uchwały Nr VI/44/03 Rady Gminy Niwiska z dnia 31 marca 2003 r.  



w sprawie Statutu Gminy Niwiska do podejmowania przez Radę Gminy oświadczeń - 

zawierających stanowisko w określonej sprawie zastosowanie ma tryb zgłaszania inicjatywy 

uchwałodawczej i podejmowania uchwał. Z tych względów na podstawie § 57 Statutu 

inicjatywę uchwałodawcza w zakresie podejmowania oświadczeń - zawierających stanowisko 

w określonej sprawie, posiada każdy z radnych, komisje Rady oraz wójt. Inicjatywa 

uchwałodawcza przysługuje również grupie mieszkańców, o której mowa w ustawie  

o samorządzie gminnym w ramach obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej oraz klubom 

radnych na zasadach określonych w ustawie o samorządzie gminnym. W mojej ocenie Rada 

Gminy Niwiska doceniając znaczenie rolnictwa każdego roku podejmuje ten temat na sesji, 

zapraszając przedstawicieli instytucji, które współpracują z rolnikami z naszej gminy na co 

dzień, między innymi Podkarpackiej Izby Rolniczej, Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa oraz Ośrodka Doradztwa Rolniczego. Dyskusja na sesji jest każdego roku okazją do 

przekazania ważnych informacji i podsumowania działań. Odnosi się w większości do kwestii 

mających znaczenie lokalne. Niemniej rolnictwo do zadań własnych gminy nie należy. 

Poinformowałem wnioskodawcę o naszych działaniach i porządku obrad dzisiejszej sesji. Na 

skutek mojej odpowiedzi Pan Marcin Sawicki ponowił swój wniosek w sprawie wprowadzenia 

pod obrady Rady projektu stanowiska dotyczącego znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. 

Przedmiotowy wniosek wpłynął do wielu gmin, gdzie toczą się czasami burzliwe dyskusje  – 

dlatego Państwa o tym dzisiaj informuję. Z projektem stanowiska można zapoznać się w biurze 

rady”. 

Uwag i zapytań nie było 

4. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonywania 

uchwał Rady Gminy. 

Wójt gminy Elżbieta Wróbel poinformowała: „W okresie międzysesyjnym tj. od 29 grudnia 

2025 r. do 23 lutego 2026 r. zostało wydane 20 zarządzeń, w tym: zarządzenie w sprawie 

zatwierdzenia „Planu audytu wewnętrznego na rok 2026”, zarządzenie w sprawie powołania 

komisji inwentaryzacyjnej do przeprowadzenia inwentaryzacji druków ścisłego zarachowania, 

zarządzenie w sprawie ogłoszenia otwartego naboru na wolne stanowisko urzędnicze ds. 

inwestycji, dróg gminnych, remontów i zamówień publicznych, zarządzenie w sprawie zmian 

do budżetu gminy na 2025 r., zarządzenie w sprawie poddania konsultacjom społecznym 

projektu Lokalnego Planu Deinstytucjonalizacji Usług Społecznych na lata 2026 – 2030 dla 

Gminy Niwiska, zarządzenie w sprawie powołania Administratorów Systemu KSeF  (Krajowy 

System e-Faktur) oraz zasad nadawania uprawnień dla użytkowników Systemu KSeF w Gminie 

Niwiska, zarządzenie w sprawie upoważnienia kierowników jednostek organizacyjnych gminy 

Niwiska, zarządzenie w sprawie opracowania planu finansowego zadań z zakresu administracji 

rządowej oraz innych zadań zleconych gminie ustawami, zarządzenie w sprawie Regulaminu 

udzielania zamówień publicznych o wartości szacunkowej nieprzekraczającej 170 tys. zł  

w Urzędzie Gminy Niwiska, 2 zarządzenia w sprawie powołania komisji do rozstrzygnięcia 

zapytania ofertowego na realizację zadania w ramach projektu grantowego „Premia społeczna”, 

zarządzenie w sprawie przeprowadzenia kontroli w szkołach, przedszkolach oraz innych 

formach wychowania przedszkolnego prowadzonych w gminie przez stowarzyszenia -  

w zakresie prawidłowości wykorzystania i rozliczenia dotacji, przyznanej z budżetu Gminy 

Niwiska, zarządzenie w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego 

nauczycieli, maksymalnej kwoty dofinansowania opłat oraz specjalności i form kształcenia 

nauczycieli, na które dofinansowanie jest przyznawane w 2026 r., zarządzenie w sprawie 

ustalenia harmonogramu czynności w postępowaniu rekrutacyjnym oraz postępowaniu 

uzupełniającym do oddziałków przedszkolnych w szkołach podstawowych oraz klas 

pierwszych publicznych szkół podstawowych na terenie gminy Niwiska na rok szkolny 



2026/2027, 2 zarządzenia w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu na 2026 r., zarządzenie 

w sprawie wdrożenia Krajowego Systemu e-Faktur w Urzędzie Gminy Niwiska oraz  

w jednostkach organizacyjnych Gminy Niwiska, zarządzenie w sprawie powołania Zespołu 

Zadaniowego ds. przeprowadzenia badania osób w kryzysie bezdomności na terenie gminy 

Niwiska, zarządzenie w sprawie upoważnienia Kierownika Referatu Inwestycji i Rozwoju, 

zarządzenie w sprawie przyznania nagród dla sołectw gminy Niwiska za udział w XVI Turnieju 

Sołectw.  

W ślad za podjętymi uchwałami: 

1) Aktem notarialnym Rep A 6473/2025 z dnia 30 grudnia 2025 r. dokonano sprzedaży działki 

o nr ewid. grunt. 434/11 o pow. 0,0161 ha w Przyłęku za kwotę brutto 4 381,26 zł na poprawę 

zagospodarowania nieruchomości przyległej nr 424.  

2) Aktem notarialnym Rep A 6495/2025 z dnia 30 grudnia 2025 r. dokonano sprzedaży działki 

471/3 o pow. 0,0638 ha w Trześni za kwotę brutto 28 110,00 zł na rzecz użytkownika 

wieczystego.  

3) Aktem notarialnym Rep A 471/2026 z dnia 26 stycznia 2026 r. przejęto w drodze darowizny 

prawo użytkowania wieczystego nieruchomości składającej się z działek o nr ewid. 71/19 i 72/1 

położonych w Siedlance o łącznej pow. 0,25 ha oraz prawo odrębnej własności murowanego 

budynku użytkowego o pow. zabudowy 131 m2  wzniesionego na działce 72/1 na rzecz Gminy 

Niwiska. 

Zespół Parkowo Dworski w Niwiskach uzyskał certyfikat Miejsca Ciekawego na turystycznej 

mapie Polski. Inicjatywa certyfikacji Miejsc Ciekawych zrealizowana została w ramach 

projektu pn. „Na drodze do odkryć - opowieść o polskiej wsi jako nowoczesnym produkcie 

turystycznym”, dofinansowanego ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki. Celem projektu 

było wyłonienie i wypromowanie miejsc o wyjątkowych walorach historycznych, kulturowych, 

przyrodniczych lub społecznych, które mogą stać się atrakcjami turystycznymi oraz elementem 

wspólnej marki Sieci Najciekawszych Wsi (SNW). To alternatywa dla osób lubiących 

odkrywać mniej komercyjne zakątki naszego kraju. Sieć Najciekawszych Wsi, podobnie jak  

w przypadku sieci Najpiękniejszych Wsi Francji, ma być markowym produktem turystycznym 

i sposobem na zachowanie najcenniejszych wsi pod względem walorów materialnego 

dziedzictwa, autentyzmu wiejskiej przestrzeni oraz form życia mieszkańców. To ważny krok 

w kierunku turystycznego wypromowania naszych zabytkowych obiektów i stworzenia oferty 

na przyszłość.   

Szkoły Podstawowe w Przyłęku, Trześni i Siedlance zakwalifikowały się do programu  

„Aktywna Szkoła” - w ramach programu (zadanie 2) w placówkach będą realizowane 

pozalekcyjne zajęcia sportowe dla uczniów. Program jest finansowany ze środków budżetu 

państwa pod nadzorem Ministra Sportu i Turystyki.  

Idąc w kierunku realizacji pomysłów Młodzieżowej Rady Gminy dyrektor GOKiB  

w Niwiskach Katarzyna Kulig złożyła wniosek do Fundacji Mapa Pasji na stworzenie w naszej 

gminie krajoznawczej gry terenowej. Wniosek został pozytywnie rozpatrzony i w najbliższym 

czasie bo już 7 marca rozpoczną się prace warsztatowe nad tematyką i trasą questu pod okiem 

doświadczonego trenera – Pana Krzysztofa Florysa. Prace zostaną sfinansowane ze środków 

Narodowego Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego  

w ramach rządowego programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NoweFIO na lata 2021-

2030. Obecnie ponad tysiąc miejsc w Polsce udostępnia w ten sposób trasy i wyjątkowe 

elementy danego miejsca związane z lokalną przyrodą, historią i kulturą.  



Nawiązaliśmy współpracę z Fundacją Z sercem do Pacjenta, która działa w dużej skali  

w zakresie profilaktyki zdrowotnej w całej Polsce, w szczególności profilaktyki chorób 

cywilizacyjnych i zdrowego trybu życia, organizując bezpłatne, otwarte spotkania tzw. Klubów 

Pacjenta. Kilka osób z naszej gminy wzięło udział w ubiegłym roku w takim spotkaniu  

w Chorzowie – dzięki współpracy z Fundacją Onkologiczną z Mielca. Zachęcamy do 

skorzystania z bezpłatnych wykładów, porad i badań które będą miały miejsce w Niwiskach - 

w naszym zabytkowym dworku 27 marca br. w godz. od 12.00 do 14.00. O szczegółach 

będziemy informować w późniejszym czasie.  

Na początku marca w Urzędzie Gminy Niwiska zostanie zainstalowana nowoczesna fotokabina 

do zdjęć biometrycznych – w celu ułatwienia mieszkańcom wykonania na miejscu zdjęć, 

niezbędnych do złożenia wniosku o dowód osobisty, paszport czy prawo jazdy. Zdjęcia będzie 

można pobrać również w wersji elektronicznej. Formy płatności: karta, BLIK oraz gotówka. 

Przewidywany koszt na komplet 4 zdjęć to 30 zł”. 

Radny Paweł Albrycht zadał dwa pytania: pierwsze dotyczyło tego, czy sprzedane 

nieruchomości to te w zakresie których Rada podejmowała uchwały, natomiast drugie – jakie 

było kryterium przyznania nagród dla sołectw za udział w XVI Turnieju Sołectw Gminy 

Niwiska? Na pierwsze pytanie wójt Elżbieta Wróbel udzieliła odpowiedzi twierdzącej, 

natomiast w kwestii pytania drugiego wyjaśniła, że nagrody za udział w „Sołtysiadzie” zostały 

przyznane wszystkim sołectwom biorącym w niej udział w wysokości 400 zł za konkurencję, 

zgodnie z ustaleniami z sołtysami wsi. W przypadku, gdy sołectwo nie wzięło udziału we 

wszystkich konkurencjach wartość nagrody została zmniejszona.  

5. Informacja ARiMR, ODR i Podkarpackiej Izby Rolniczej o działaniach w zakresie rolnictwa 

za 2025 r. 

Materiały na temat działań w zakresie rolnictwa za 2025 r. przygotowane przez ARiMR,  PODR 

oraz Podkarpacką Izbę Rolniczą zostały przesłane Radzie w materiałach do sesji i stanowią 

załącznik do protokołu.  

Informację Biura Powiatowego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa  

w Kolbuszowej o zadaniach realizowanych w roku 2025 przedstawiła jego kierownik Barbara 

Zygo.  

Następnie informację Powiatowego Zespołu Doradztwa Rolniczego w Kolbuszowej dotyczącą 

działań w zakresie rolnictwa w 2025 r. przedstawił p.o. kierownika tej jednostki Daniel 

Błachaniec.   

W związku z dużą ilością informacji dotyczących wspierania rolników, prowadzenia szkoleń, 

pokazów edukacyjnych itd. radny Robert Róg zapytał - jak to się przekłada na dochodowość 

gospodarstw rolnych. Kierownik PZDR odpowiedział, że aby uzyskać dochód w przypadku 

małych gospodarstw, a z takimi mamy do czynienia na naszym obszarze, należy stawiać na 

jakość plonów. Radny Robert Róg dopytywał jeszcze o różnicę cenową w skupie pomiędzy 

owocami miękkimi bez i z certyfikatem ekologicznym. W odpowiedzi kierownik Błachaniec 

powiedział, że w skupie nie będzie różnicy w cenie pomiędzy produktem ekologicznym, 

a produktem z produkcji masowej. W celu sprzedaży produktów ekologicznych należy 

prowadzić inne drogi sprzedaży. Zdaniem radnego Roga rolnicy, którzy jeszcze coś próbują 

robić powinni otrzymywać większe wsparcie w zakresie biznesu ekonomicznego, możliwości 

uzyskiwania i zwiększania dochodów (z jakich mechanizmów, modeli mogą skorzystać), bo na 

dzień dzisiejszy nie ma możliwości życia i utrzymania się z rolnictwa. Działania ODR powinny 



się skupiać bardziej na tym kierunku. Kierownik Błachaniec dopowiedział, że duże 

zapotrzebowanie występuje np. na pszenice samopsze, która jest dużo droższa od zwykłej 

pszenicy – przy małych gospodarstwach trzeba szukać właśnie czegoś co jest niszowe. 

Kolejno przez przewodniczącego Podkarpackiej Izby Rolniczej Powiatu Kolbuszowskiego 

Jarosława Czaję została przedstawiona informacja Izby o działaniach w zakresie rolnictwa  

w 2025 r.  

6. Informacja nt. funkcjonowania Dziennego Domu „Senior – WIGOR” w Niwiskach za  

2025 r. 

Informację na temat funkcjonowania Dziennego Dom „Senior – WIGOR” w Niwiskach za 

2025 r. przedstawiła kierownik placówki Agnieszka Parys. Informacja ta została udostępniona 

radnym w materiałach do sesji i stanowi załącznik do protokołu.  

Dyskusji nie podjęto. 

7. Sprawozdanie z działalności Zakładu Usług Komunalnych w Niwiskach za 2025 r. 

Informacja z działalności Zakładu Usług Komunalnych za 2025 r. została przesłana Radzie  

w materiałach do sesji. Informacje przedstawił kierownik ZUK w Niwiskach Przemysław 

Magda. Informacja stanowi załącznik do protokołu. 

 

Rozpoczęto dyskusję. Radny Paweł Albrycht zapytał o wielkość magazynu obrony cywilnej, 

który znajduje się na terenie siedziby ZUK-u w Niwiskach. Jest to 157 m2 – odpowiedział 

kierownik ZUK. 

Następnie radny Marek Świderski zadał pytanie o wynik finansowy, z jakim ZUK zakończył 

rok 2025. W odpowiedzi kierownik Magda wyjaśnił, że ZUK jest zakładem budżetowym,  

a więc rentowność musi wynosić 0 - przychody muszą równać się wydatkom. Obecnie środki 

obrotowe są na poziomie ok. 200 000 zł. Kierownik zapewnił też, że podczas kalkulacji stawek 

na lata 2026-2029 uwzględniono koszty funkcjonowania Zakładu, żeby utrzymać całą 

infrastrukturę. 

Kolejno radny Robert Róg zapytał o powód wydania decyzji przez Inspekcję Sanitarną  

o zamknięciu wodociągu w Niwiskach, co miało miejsce w 2025 r. Kierownik ZUK wyjaśnił, 

że przyczyną tej sytuacji było przekroczenie dopuszczalnych norm bakterii e-coli w wodzie. 

Radny Robert Róg dopytywał, jakie było źródło przekroczenia tych norm. Kierownik 

Przemysław Magda dokładnie opisał wydarzenia, jakie miały miejsce w związku z tym 

zdarzeniem i stał na stanowisku, że powodem decyzji o zamknięciu wodociągu była 

zanieczyszczona próbka.  

Radny Robert Róg zadał też pytanie o ilość dostarczonej do odbiorców wody w 2025 r.  

w porównaniu z rokiem 2024. Na to pytanie kierownik ZUK odpowiedział, że jest to 

porównywalna ilość, oszacował że jest to ok. 10% więcej lub mniej wody. Radny Róg zwrócił 

się o przedstawianie dokładnej informacji w tym zakresie w sprawozdaniach z działalności 

ZUK w kolejnych latach. 

 

 



8. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Kultury i Biblioteki w Niwiskach za  

2025 r. 

Informacja z działalności Gminnego Ośrodka Kultury i Biblioteki za 2025 r. wraz z informacją 

z działalności świetlic wiejskich działających na terenie gminy została przesłana Radzie  

w materiałach do sesji. Informacje przedstawiła dyrektor GOKiB w Niwiskach Katarzyna 

Kulig. Informacja stanowi załącznik do protokołu.  

Radny Robert Łakomy zapytał o dochód z wynajmu sali w GOKiB w Niwiskach w 2025 r. 

Było to 12 000 zł – odpowiedziała dyrektor GOKiB. Więcej zapytań i uwag nie było. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Lokalnego Planu Deinstytucjonalizacji Usług 

Społecznych na lata 2026-2030 dla gminy Niwiska. 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Barbara Czachor szeroko omówiła projekt 

uchwały w sprawie przyjęcia Lokalnego Planu Deinstytucjonalizacji Usług Społecznych na lata 

2026-2030 dla gminy Niwiska. Właściwość Rady do przyjęcia tej uchwały wynika z art. 18  

ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym. Głównym celem tego 

Planu jest zapewnienie mieszkańcom dostępnych, zintegrowanych i wysokiej jakości usług 

społecznych, opartych na współpracy lokalnych instytucji, organizacji i mieszkańców. 

Natomiast cele szczegółowe to: prowadzenie działań informacyjno – promocyjnych 

zwiększających wiedzę mieszkańców o dostępnych usługach społecznych, wspieranie 

powstawania i funkcjonowania grup samopomocowych i kręgów wsparcia, zwiększenie 

współpracy międzysektorowej, promowanie zdrowia psychicznego oraz rozwijanie dostępu do 

wsparcia psychologicznego i poradnictwa dla mieszkańców. W dokumencie tym diagnozuje 

się potrzeby, planuje rozwój usług społecznych, prewencję oraz aktywizację mieszkańców, 

umożliwiając osobom potrzebującym wsparcia (m. in. starszym, z niepełnosprawnościami, 

chorobami psychicznymi, dzieciom i rodzinom przeżywającym trudności) dostęp do usług 

społecznych w ich środowisku zamieszkania. Dodatkowo dokument ten jest niezbędny  

w obszarze planowania i realizacji usług społecznych, a także pozyskiwania na ich realizację 

środków finansowych. W sprawie projektu Lokalnego Planu Deinstytucjonalizacji Usług 

Społecznych na lata 2026-2030 dla gminy Niwiska odbyły się konsultacje społeczne. Nie 

wpłynęły żadne formularze uwag. 

Radny Paweł Albrycht poruszył kwestię podnoszoną już na posiedzeniu Komisji Społecznej. 

Jest zaniepokojony określonymi w dokumencie wskaźnikami monitoringu, pozwalającymi na 

ocenę postępów realizacji Planu w nawiązaniu do wskazanych potrzeb mieszkańców. Poprosił 

o deklaracje, że nie będziemy się trzymać tylko tych wskaźników, ale nasze działania 

faktycznie będą „szyte na miarę” jeśli chodzi o rozwiązania dla osób potrzebujących, m. in. 

jeśli chodzi o choroby psychiczne. W odpowiedzi kierownik GOPS wyjaśniła, że w Planie 

wskazano minimalne wartości tych wskaźników, ale wskazano też ich wzrostową tendencję. 

To ilu osobom zostanie udzielona pomoc zależy od rozwoju usług i może to być większa liczba, 

niż pokazano w dokumencie. 

Komisja Społeczna na posiedzeniu w dniu 9 lutego br. zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy 

projekt uchwały. 

Głosowano w sprawie: 

Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Lokalnego Planu Deinstytucjonalizacji Usług 

Społecznych na lata 2026-2030 dla gminy Niwiska. 

 



Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Paweł Albrycht, Danuta Bober, Marta Gola, Danuta Kozak, Maciej Kubik, Robert Łakomy, 

Stanisław Magda, Joanna Marut, Leszek Micek, Tomasz Pieniek, Robert Róg, Krzysztof 

Skowroński, Marek Świderski, Damian Wilk 

NIEOBECNI (1) 

Stanisław Rzemień 

Radni przyjęli Uchwałę nr XXV/130/2026 w sprawie przyjęcia Lokalnego Planu 

Deinstytucjonalizacji Usług Społecznych na lata 2026-2030 dla gminy Niwiska. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia gminy Niwiska do „Podkarpackiego Programu 

Odnowy Wsi na lata 2026-2031” oraz zgłoszenia sołectwa Przyłęk do udziału w Programie. 

Głos zabrała wójt Elżbieta Wróbel. Zarząd Województwa Podkarpackiego ogłosił 21 stycznia 

nabór wniosków o przyznanie pomocy finansowej z budżetu Województwa Podkarpackiego  

w 2026 r. w ramach Podkarpackiego Programu Odnowy Wsi na lata 2026-2031 na działania 

służące realizacji Sołeckich Strategii Rozwoju Wsi. W ramach tego Programu możliwe do 

realizacji przedsięwzięcia to: zagospodarowanie i wyposażenie świetlic, remonty domów 

kultury, domów ludowych, remiz OSP, wykonanie siłowni plenerowych, placów zabaw oraz 

innej infrastruktury służącej integracji społecznej. Przeglądając fundusze sołeckie roku 2026 

sołectw gminy Niwiska, zadania, które wpisałyby się w Podkarpacki Program Odnowy Wsi 

znajdują się w funduszach sołeckich wsi Przyłęk. Sołectwo na zebraniu wiejskim zmieniło 

przedsięwzięcia do realizacji w ramach funduszu sołeckiego zwiększając kwotę na remont 

budynku remizy OSP do wymaganej w Programie kwoty, bowiem wymagania wynikające  

z Programu to wskazanie w funduszach sołeckich zadania mieszczącego się w jego ramach na 

kwotę co najmniej 20 000 zł. Inne konieczne warunki to: uchwały zebrania wiejskiego i Rady 

Gminy o przystąpieniu do Programu oraz o przyjęciu Strategii Rozwoju Wsi, a także kosztorys 

przedsięwzięcia. W ramach Programu istnieje możliwość pozyskania 20 000 zł lub więcej jeżeli 

w funduszach sołeckich jest większa kwota, czyli łącznie wartość zadania wynosić może co 

najmniej 40 000 zł. W ramach tego Programu we wcześniejszych latach były realizowane 

zadania w miejscowościach: PPOW 2011-2016: Siedlanka i Kosowy, PPOW 2017-2020: 

Hucina i Leszcze, PPOW 2021-2025: Hucisko. 

Radny Paweł Albrycht odniósł się do decyzji o realizacji Podkarpackiego Programu Odnowy 

Wsi w sołectwie Przyłęk. Zwrócił uwagę, że zadania w ramach funduszy sołeckich mogą się  

w ciągu roku zmieniać, a więc nic nie stało na przeszkodzie, aby inne sołectwa też mogły 

sięgnąć po środki z Podkarpackiego Programu Odnowy Wsi. W jego mniemaniu na początku 

działań o przystąpieniu do Programu istniała przesłanka, żeby przynajmniej poinformować inne 

sołectwa o możliwości przystąpienia do niego, a jeśli faktycznie Przyłęk miałby 

najkorzystniejszą ofertę, to nic nie stało na drodze, żeby podjąć decyzję, że to właśnie w tej wsi 

Program będzie realizowany. Nie mniej jednak, dziwił się, że taka decyzja, o czym już podczas 

posiedzeń komisji były rozmowy, była podjęta poza Radą i poza sołectwami. Radny Albrycht 

twierdził, że „dowiedzieliśmy się o tym po fakcie dokonanym”, wystarczyło powiedzieć, gdzie 

te działania będą ukierunkowane. 

Głosowano w sprawie: 
Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia gminy Niwiska do „Podkarpackiego Programu 

Odnowy Wsi na lata 2026-2031” oraz zgłoszenia sołectwa Przyłęk do udziału w Programie. 



Wyniki głosowania 
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 10, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (3) 

Danuta Kozak, Maciej Kubik, Robert Róg 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (10) 

Paweł Albrycht, Danuta Bober, Marta Gola, Robert Łakomy, Stanisław Magda, Joanna Marut, 

Leszek Micek, Tomasz Pieniek, Krzysztof Skowroński, Damian Wilk 

BRAK GŁOSU (1) 

Marek Świderski 

NIEOBECNI (1) 

Stanisław Rzemień 

Radni przyjęli Uchwałę nr XXV/131/2026 w sprawie przystąpienia gminy Niwiska do 

„Podkarpackiego Programu Odnowy Wsi na lata 2026-2031” oraz zgłoszenia sołectwa 

Przyłęk do udziału w Programie. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „SOŁECKIEJ STRATEGII ROZWOJU WSI 

PRZYŁĘK”. 

Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju UG Niwiska Szymon Pruś wyjaśnił, że przyjęcie 

Sołeckiej Strategii Rozwoju Wsi, jest kolejnym krokiem, po przystąpieniu do Podkarpackiego 

Programu Odnowy Wsi na lata 2026-2031 oraz zgłoszeniu do niego danego sołectwa (co 

nastąpiło przez podjęcie poprzedniej uchwały) do złożenia wniosku o dofinansowanie  

w ramach tego Programu. W ramach Sołeckiej Strategii Rozwoju Wsi Przyłęk sołectwo 

wskazało członków grupy odnowy wsi, której liderem jest sołtys oraz gminnego koordynatora 

do współpracy między sołectwem, a urzędem gminy. Przedmiotowa Strategia składa się z: 

analizy zasobów, analizy SWOT, analizy potencjału rozwojowego wsi, wizji odnowy i rozwoju 

wsi, planu działań priorytetowych, planu i programu odnowy wsi oraz dokumentacji 

fotograficznej. Treść Strategii była konsultowana z Urzędem Marszałkowskim Województwa 

Podkarpackiego oraz została przyjęta przez sołectwo na zebraniu wiejskim w dniu 8 lutego br. 

Radny Paweł Albrycht kolejny raz wyraził swoje zdanie, że działania o udziale sołectwa 

Przyłęk w Podkarpackim Programie Odnowy Wsi były nietransparentne i niepubliczne. Rada 

nie będzie stawała przeciwko sołectwu Przyłęk, wieś powinna się rozwijać. Radny Albrycht 

pokreślił jednak, że wszelkie działania zakulisowe, za zamkniętymi drzwiami są nie do 

przyjęcia przez wszystkich. 

Głosowano w sprawie: 
Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „SOŁECKIEJ STRATEGII ROZWOJU WSI 

PRZYŁĘK”. 

Wyniki głosowania 
ZA: 3, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 11, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (3) 

Danuta Kozak, Maciej Kubik, Robert Róg 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (11) 

Paweł Albrycht, Danuta Bober, Marta Gola, Robert Łakomy, Stanisław Magda, Joanna Marut, 

Leszek Micek, Tomasz Pieniek, Krzysztof Skowroński, Marek Świderski, Damian Wilk 

NIEOBECNI (1) 

Stanisław Rzemień 



Radni przyjęli Uchwałę nr XXV/132/2026 w sprawie przyjęcia „SOŁECKIEJ 

STRATEGII ROZWOJU WSI PRZYŁĘK”. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały Budżetowej Gminy Niwiska 

na 2026 rok. 

 

Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały Budżetowej Gminy Niwiska na 

2026 r. omówiła wójt Elżbieta Wróbel. Zwiększa się planowane dochody bieżące budżetu 

gminy o kwotę 80 000,00 zł. Zwiększa się planowane wydatki budżetu gminy o kwotę  

80 000,00 zł, w tym: zmniejsza się wydatki bieżące o kwotę 60 300,00 zł, zmniejsza się 

wydatki majątkowe o kwotę 15 000,00 zł, zwiększa się wydatki bieżące o kwotę 

138 800,00 zł, zwiększa się wydatki majątkowe o kwotę 16 500,00 zł. Projekt uchwały 

przewiduje zwiększenie dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych z dotacją  

z Województwa Podkarpackiego na montaż i instalację urządzenia rejestrującego – fotoradaru 

w Przyłęku oraz z dofinansowaniem z Fundacji ORLEN dla Szkoły Podstawowej w Przyłęku 

na realizację grantu w ramach programu „Kierunek Muzeum”. Ponadto w projekcie uchwały 

zawarto zmniejszenie wydatków na remonty i bieżące utrzymanie dróg gminnych  

z przeznaczeniem na świadczenia społeczne oraz zmniejszenie wydatków na bieżące 

utrzymanie jednostek OSP w celu dopłaty do dokumentacji budowy magazynu ochrony 

ludności w Przyłęku. Pozostałe zmiany związane są z realizacją projektu „Premia społeczna” 

(zajęcia dla dzieci i młodzieży) oraz ze zmianami w funduszu sołeckim wsi Przyłęk. 

 

Jako pierwszy głos zabrał radny Maciej Kubik. Wyraził swoje zadowolenie z faktu, że 

Województwo Podkarpackie kolejny raz przyznało gminie dotację na montaż i instalację 

fotoradaru w Przyłęku. Podziękował też dyrekcji Szkoły Podstawowej z Przyłęka za 

zaangażowanie w pozyskiwanie środków zewnętrznych. W ramach programu, który znalazł się 

w projekcie omawianej uchwały dzieci ze Szkoły Podstawowej z Przyłęka i z Kosów wyjadą 

na dwudniową wycieczkę do Warszawy.  

Następnie radny Damian Wilk zapytał, czy fotoradar, który zostanie zamontowany w Przyłeku 

będzie mierzył prędkość i robił zdjęcia autom w dwóch kierunkach. Wójt Elżbieta Wróbel nie 

umiała odpowiedzieć na to pytanie, ale prawdopodobnie będzie to tylko jeden kierunek.  

Z kolei radny Robert Róg wyraził nadzieję, że ten fotoradar wpłynie pozytywnie na 

ograniczenie liczy zdarzeń drogowych. 

Komisja Budżetowa na posiedzeniu w dniu 16 lutego br. zaopiniowała pozytywnie 

przedmiotowy projekt uchwały. 

Głosowano w sprawie: 
Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały Budżetowej Gminy Niwiska na 

2026 rok. 

Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (13) 

Paweł Albrycht, Danuta Bober, Marta Gola, Danuta Kozak, Maciej Kubik, Robert Łakomy, 

Stanisław Magda, Joanna Marut, Leszek Micek, Tomasz Pieniek, Robert Róg, Krzysztof 

Skowroński, Marek Świderski 

 



WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Damian Wilk 

NIEOBECNI (1) 

Stanisław Rzemień 

Radni przyjęli Uchwałę nr XXV/133/2026 w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały 

Budżetowej Gminy Niwiska na 2026 rok. 

13. Wolne wnioski i informacje. 

Radny Paweł Albrycht odczytał swój wniosek: „Na podstawie art. 63 Konstytucji 

Rzeczpospolitej Polskiej oraz w związku z art. 18b ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym wnoszę o rozpatrzenie przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji sprawy dotyczącej 

wieku pojazdów będących na wyposażeniu jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych 

działających na terenie Gminy Niwiska. Jednocześnie w formie postulatu o charakterze 

symbolicznym i sygnalnym, wnoszę o rozważenie – w sensie publicznej debaty – określania 

części wyposażenia OSP jako „jednostek muzealnych”, co ma zwrócić uwagę na wiek 

pojazdów oraz potrzebę systemowego planowania jego modernizacji. Uzasadnienie: Jednostki 

Ochotniczych Straży Pożarnych pełnią kluczową rolę w systemie bezpieczeństwa lokalnego, a 

ich sprawność operacyjna zależy w dużej mierze od wieku posiadanego sprzętu. W przestrzeni 

publicznej pojawiają się sygnały wskazujące, że część użytkowanych pojazdów jest w wieku 

znacznie przekraczającym pełnoletność, co rodzi pytania o długofalowe planowanie 

modernizacji wyposażenia. Zaproponowane określenie „ochotnicze jednostki muzealne” ma 

charakter celowo ironiczny i nie odnosi się do formalnego statutu jednostek OSP, lecz stanowi 

narzędzie zwrócenia uwagi na problem wymagający analizy i dyskusji. Celem wniosku jest: 

uzyskanie rzetelnej informacji o stanie i wieku pojazdów OSP w Gminie Niwiska, rozpoczęcie 

debaty o potrzebach modernizacyjnych, stworzenie podstaw do planowania działań 

inwestycyjnych w bieżącym i kolejnych latach. Wniosek składam w interesie publicznym, 

mając na uwadze bezpieczeństwo mieszkańców Gminy Niwiska oraz warunki służby 

strażaków ochotników”. 

Radna Danuta Kozak zwróciła się o poprawę nawierzchni drogi Przyłęk Jaźwiny. Wójt gminy 

odpowiedziała, że zostanie to zrobione kiedy poprawią się warunki atmosferyczne. 

14. Zapytania, wnioski mieszkańców. 

Radny Robert Róg poruszył następujące kwestie: 

- Zalegające śmieci przy chodnikach i na części przystanków wzdłuż drogi Mielec-Leżajsk – 

należałoby na przystankach zamontować kosze. Zdaniem radnego osoby sprzątające z gminy 

mogą podczas zbierania śmieci z poboczy dróg zebrać również śmieci z koszy. To samo tyczy 

się drogi z Niwisk w kierunku Kosów, zwłaszcza koło cmentarza. 

- Nieczytelne znaki oznaczające nazwy ulic i numery domów. W ocenie radnego temat ten 

istnieje już dłuższy czas, lecz pozostaje bez reakcji. 

- Stojak na rowery przy drodze na Trześniku – należałoby kupić nowy. Z wiedzy radnego 

wynika także, że stojak ten stoi na mieniu prywatnej osoby, a nie na gminnym. 

Do powyższych spraw odniosła się wójt Elżbieta Wróbel: 

- Kosze na śmieci na przystankach wzdłuż drogi do Mielca były kiedyś zamontowane, ale 

zostały zdemontowane, bo przejeżdżający kierowcy zatrzymywali się i wyrzucali śmieci z aut, 

przez co te kosze były prawie cały czas zapełnione. 

- Nowe znaki „kierunkowskazy” dla Kosów i Huciny zostały zakupione w grudniu 2025 r. 

Zostaną zamontowane gdy poprawią się warunki atmosferyczne. 



- Stojak na rowery przy drodze na Trześniku stoi na mieniu gminy. Został on wykonany ze 

środków budżetu gminy i nie ma potrzeby zakupu nowego, wystarczy go odmalować. 

Jednak zdaniem radnego Roberta Roga obecne warunki atmosferyczne nie są przeszkodą do 

zamontowania nowych znaków z nazwami ulic i numerami domów już teraz. Uważa on też, że 

problem zalegających śmieci nie występuje tylko na tej trasie, o której mówił wcześniej, ale 

jest dużo takich miejsc np. obok szkoły w Kosowach. Zadał jeszcze pytanie o to, co jest tańsze: 

czy zbieranie śmieci z poboczy i chodników, czy z koszy (nawet jeśli ktoś jadąc, śmieci do tego 

kosza wyrzuci). Wójt gminy odpowiedziała, że nie chodzi o to co jest tańsze, tylko o brak 

kultury podróżujących. To, że postawimy kosze na przystankach, nie oznacza, że nie będziemy 

zbierać śmieci z poboczy dróg. Radny Robert Róg zapytał jeszcze, gdzie ci niekulturalni ludzie, 

wyrzucający śmieci na pobocza, do rowu, koło przystanku, mają te śmieci wyrzucić, skoro nie 

ma kosza. Do najbliższego kosza, jaki spotkają po drodze – odpowiedziała wójt Elżbieta 

Wróbel. 

Na tym posiedzenie zakończono. 

 

  

        Protokołowała:    Przewodniczący Rady Gminy Niwiska 

 

     Kinga Saj                                                    Leszek Micek 

 


